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Bölüm yönetimi ile iletişiminiz
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Bölüm öğretim üyeleri ile iletişiminiz
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Bölüm araştırma görevlileri ile iletişiminiz
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Bölümünüzde uygulanan modül sistemi mevcutsa memnuniyetiniz
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Bölüm derslik ve laboratuvarlarının yeterliliği
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Mevcut bölüm zorunlu derslerinin yeterliliği
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Mevcut bölüm seçmeli derslerinin yeterliliği

Çok İyi

İyi

Orta



 
 
 

 
 

12

1

8

5

1

0

2

4

6

8

10

12

14

Mevcut sınav sistemi ve sınavların öğrenciyi ölçme gücü

Çok İyi

Çok Zayıf

İyi

Orta

Zayıf



  
 

 

7

11

6

1

2

0

2

4

6

8

10

12

Bilgisayar ve internet altyapısının yeterliliği
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Bölüm web sayfasının verimliliği
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Staj/İşyeri Eğitiminin uygulanmasına ilişkin memnuniyetiniz
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Erasmus/Mevlana /Farabi değişim programları konusunda yapılan duyuru ve rehberlik 
hizmetlerine ilişkin memnuniyetiniz
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Bölümün beklentilerinizi karşılama düzeyi (iş, kaliteli eğitim vb.)

Çok İyi

İyi

Orta

Zayıf

Çok Zayıf



 
 

 
 

7

13

5

2

0

2

4

6

8

10

12

14

Bölümle ilgili uygulamalar ve faaliyetlere ilişkin memnuniyetiniz
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